



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 四部门制定《互联网政务应用安全管理规定》

新华社北京电 由中央网络安全和信息化委员会办公室、中央机构编制委员会办公室、工业和信息化部、公安部制定的《互联网政务应用安全管理规定》近日印发。规定要求，建设运行互联网政务应用应当依照有关法律、行政法规的规定以及国家标准的强制性要求，采取技术措施和其他必要措施，防范内容篡改、攻击致瘫、数据窃取等风险，保障互联网政务应用安全稳定运行和数据安全。

规定共8章，包括总则、开办和建设、信息安全、网络和数据安全、电子邮件安全、监测预警和应急处置、监督管理以及附则。规定要求，一个党政机关最多开设一个

门户网站。互联网政务应用的名称优先使用实体机构名称、规范简称，使用其他名称的，原则上采取区域名称加职责名的命名方式，并在显著位置标明实体机构名称。

规定指出，机关事业单位应当采取安全保密防控措施，严禁发布国家秘密、工作秘密，防范互联网政务应用数据汇聚、关联引发的泄密风险。应当加强对互联网政务应用存储、处理、传输工作秘密的保密管理。

根据规定，机关事业单位应当建立完善互联网政务应用安全监测能力，实时监测互联网政务应用运行状态和网络安全事件情况。规定自2024年7月1日起施行。

## 网络拍卖领域首个规范性文件发布

新华社北京电 (记者 赵文君)市场监管总局、商务部、国家文物局三部近日联合印发《关于促进网络拍卖规范健康发展的指导意见》，进一步规范网络拍卖市场秩序，促进拍卖行业高质量发展。

这是记者5月22日从市场监管总局获悉的。市场监管总局有关司负责人介绍，这是网络拍卖领域第一个规范性文件，填补了网络拍卖管理的制度空白。

指导意见坚持线上线下拍卖监管制度的一致性，明确了网络拍卖平台经营者的主体责任，提出鼓励网络拍卖创新发展的具体意见。

据介绍，截至2023年，各类网络拍卖活动的年成交规模已超万亿元。“现场与网络同步拍卖”“直播拍卖”“网络竞价”等新形式、新业态不断出现，网络拍卖活动中“有照无证”“无照无证”经营、虚假宣传、恶意串

通、虚构交易、以假充真、文物拍卖标的未经审核、拍卖国家禁止买卖的文物等违法行为时有发生，进行有效监管迫在眉睫。

针对进一步压实平台主体责任，指导意见作出系列规定：一是对平台内网络拍卖经营者的身份、拍卖许可、文物拍卖许可等信息进行核验、登记；二是对平台内的违规拍卖信息进行依法处置、报告；三是针对文

物等特许经营的拍卖品类，网络拍卖平台经营者要完善专业审核能力和内控制度建设，加强对违法违规交易的动态巡查和及时处置；四是平台内网络拍卖经营者依法履行信息公示义务提供条件，督促网络拍卖经营者公示经营许可相关信息；五是网络拍卖平台经营者作为拍卖人开展的网络拍卖业务应当标记“拍卖自营”，以确保拍卖相关当事人能够清晰辨认。

## 我省开展电动自行车安全隐患集中夜查行动

河北法治报 (肖轩) 为深入推进全国电动自行车安全隐患全链条整治行动，严格整治违规停放充电、非法改装等突出问题，按照全国电动自行车安全隐患全链条整治行动工作专班通知要求，河北省消防安全委员会办公室5月23日发布公告，决定于5月下旬至6月中旬在全省集中组织开展电动自行车夜查行动。

此次夜查行动的重点，包括高层民用建筑公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口等电动自行车违规停放充电行为；未落实防火分隔、未配备消防设施器材、未实行车辆分区停放等不具备消防安全条件的建筑架空层，仍作为电动自行车停放充电场所使用；电

动自行车停放充电违规占用、堵塞疏散通道和安全出口，违规“进楼入户”“飞线充电”行为；自建楼、“三合一”、沿街门店、夜间经营使用场所等电动自行车违规停放充电行为；电动自行车擅自改装原厂电气配件、拆改限速、外设蓄电池托架、改造蓄电池槽盒、更换大容量蓄电池等违法违规行为。

夜查行动期间，各社会单位、住宅物业服务企业及广大群众要认真自查自改违法违规停放充电行为，主动消除电动自行车安全隐患，积极配合夜查行动。对电动自行车“进楼入户”“飞线充电”行为屡劝不改、屡改屡犯的有关个人和非法改装等问题，有关部门将依法从严查处。

## 立案5天即执行到位

## 秦皇岛中院执行指挥中心实体化运行成效凸显

河北法治报 (记者 刘波)5月22日，安徽某环保公司专门派员工到秦皇岛市中级人民法院，将一面印有“高效执行、尽职尽责”的锦旗送到执行干警手中。

原来，安徽某环保公司申请执行秦皇岛市某科技公司仲裁裁

决一案，立案当天秦皇岛市中级人民法院执行指挥中心就接到领卷通知。执行指挥中心收到卷宗后，当天就进行了网络查控，紧接着进行冻结，在多次与双方当事人沟通协调后，进行了全额扣划，立案第5天便将46万元执行案款

发放到安徽某环保公司账上。据了解，为深入贯彻《河北省高级人民法院关于加强执行实施案件规范化管理的办法(试行)》，秦皇岛中院党组积极谋划、认真部署，对该院执行指挥中心集约事务化办理、案件繁简

分流进行了全面升级改造，执行指挥中心由过去“不管案件，只管指挥，沟通上下法院”的职能，转变为对案件进行统管，实行繁简分流，并负责部分案件执行，进一步完善了由执行指挥中心完成简案快执的新模式。

## 组织千余场次“民法典七进”活动 沧州掀起优化法治化营商环境热潮

河北法治报 (安玉)5月23日上午，沧州市举办主场宣传活动，将2024年民法典暨优化法治化营商环境宣传月活动推向高潮。据悉，5月以来，该市以“优化法治化营商环境”为重点，在全市组织开展了民法典暨优化法治化营商环境系列普法宣传活动。

“民法典七进”聚焦社会热点，回应群众关切。沧州市法治宣传教育领导小组办公室印发通知，围绕重点、指导、督导全市各地各部门刚性落实“谁执法谁普法”责任制。各部门针对市场主体和人民群众急难愁盼问题开展“民法典七进”，在全市范围内线上线下开展民法典进机关、进乡村、进社区、进企业等活动超1000余场次。

发挥主场宣传活动的示范引领作用。5月23日上午，

沧州市委宣传部、市司法局、市法治宣传教育领导小组办公室联合23家市直单位举办主场宣传活动，围绕民法典和《河北省优化营商环境条例》，通过公益视频、法治展板、法律咨询等形式，宣传与群众生产生活息息相关的法律法规。各县(市、区)参照市级主场活动组织了分场宣传活动。

主动作为，精准服务，营造优质高效的营商环境。沧州市各地各部门立足职能主动作为，市工业和信息化局组织开展“一起益企”中小微企业服务行动，市市场监督管理局组织参与第三届全国市场监管系统法律知识竞赛，市工商联牵头组织实施新时代民营企业法治素养提升计划，形成人人参与的“大普法”新格局，进一步营造沧州市法治化营商环境。

## 雄安新区警方深入校园开展防暴防欺凌宣传

河北法治报 (记者 郑伟)5月20日下午，雄安新区公安局与北京四中雄安校区联合开展防暴防欺凌宣传活动，为学校全体师生送上一堂精彩的法治教育课。

活动中，雄安新区公安局二级警务专员、北京四中雄安校区法治副校长刘立祥围绕未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律法规，以案说法形式，用通俗易懂的语言详细讲解校园欺凌概念、主要表现形式、危害、预防应对

措施、涉及违法犯罪类型等内容，使学生对校园欺凌有了更清晰的认识，教育引导学生不做残忍的施暴者，不做冷漠的旁观者，不做沉默的受害者，用实际行动反对校园欺凌，远离校园暴力，做讲文明、守纪律、宽容友善的好学生。

宣传活动中，民警还向学生展示了无人机、无人机反制枪、安检搜排爆特种车等警务装备，并逐一讲解其功能、用途，向学校安保人员讲授了防卫器械使用方法和技巧。

## “黑作坊”不见了



图为顺平检察院干警实地回访食品加工点，该加工点因整改不到位，已经关停。河北法治报记者 刘彬 摄

快就解决了。”

“民以食为天，食品安全是天大的事。我们在大数据平台上发现这条线索后马上办理，力争早日解除群众的‘痛点’。”检察官插话道。

不一会儿，一群村民走了回来，对检察官说：“听说你们正开展专项监督呢，我们对这种小作坊也十分反感。以后再

遇到类似情况，我们可不可以举报？”

“不是志愿者也可以举报。我们还有一种举报形式叫‘随手拍’，只需要这样操作就可以举报了。”检察官现场为群众演示了“随手拍”的举报方式。群众试着操作后，纷纷说：“这个好，这个简单，容易操作。”

记者了解到，检察官和群众

对话中提到的小作坊，是小城北村内进行熟食品加工和豆腐加工的两处加工点。两个食品加工点系无证经营，且内部环境脏乱，地面有大量积水，豆腐、猪肉等加工食材裸露，含有动物血污、油脂和豆腐渣的污水直接通过露天水沟排出。加工点周边环境脏乱不堪，堆放了大量杂物，不远处还有公厕，如此环境下生产出的食品质量堪忧。检察官在大数据智能化应用平台上看到群众举报的线索后，迅速赶到现场拍摄照片固定证据，在查清案件事实的基础上，快速启动公益诉讼诉前程序，依法向负有监督管理职责的县市场监督管理局发出诉前检察建议，建议该局依法履行监管职责，加强对食品加工点的巡查监管和实地检查，对拒不整改的及时作出处理，确保人民群众饮食安全。

顺平县市场监督管理局收到检察建议书后高度重视，立即安排执法人员约谈两家食品加工点负责人，并书面回复顺平县检察院整改情况，两家食品加工点限期未完成整改已经关停，并受到相应行政处罚。

(下转第2版)



5月22日，石家庄市法学会会同石家庄市委政法委等单位，以“美好生活·民法典相伴”为主题，在省会欧景园社区开展“民法典宣传月”系列宣传活动。活动中，宣传人员通过发放民法典宣传册、悬挂横幅、提供法律咨询等方式，向过往群众进行普法宣传。

河北法治报记者 鲍娜军 摄

## 记者走基层

河北法治报记者 刘彬

“感谢检察官，这小胡同里终于没有黑水和刺鼻的味道了。”顺平县小城北村一名村民对来访的顺平县人民检察院检察官表达着谢意。

“还得感谢你提供线索。我们这次来，就是再次查看脏乱差小作坊是否‘死灰复燃’。”检察官说明了来访的目的。

5月6日，记者跟随顺平检察院检察官和县市场监督管理局工作人员回访办理的一起食品安全案件时，在现场看到这个小胡同里没有杂物，也没有污水流过的痕迹，更没有刺鼻的味道。

记者和村民闲聊起来，他说，前段时间可不是这样的。“我是‘益心为公’志愿者，当时发现这个小胡同里一直往外流黑水，味道刺鼻，好像是从一个小作坊里流出来的。我就拍了几张照片，传到咱们上次培训的‘益心为公’志愿者软件上了。当时就是想试一试，没想到这么



为进一步加大对民法典的宣传力度，推动“检护民生”专项行动走深走实，5月22日，景县人民检察院开展民法典主题宣传活动。检察干警走进农村、企业、市场等，就房屋买卖、夫妻共同债务、遗产继承、医疗纠纷等社会热点问题中可能遇到的困惑，向群众进行讲解，积极引导群众学会运用法律武器维护自身合法权益。

苏华 摄